Ubung und Kontrolle
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Tagliche Ubung

Tagliche Ubung
Tragheit und Masse

1a Welche beiden Eigenschaften hat ein Korper aufgrund seiner Masse?

Durch seine Masse ist ein Korper schwer und trage.

b Mitwelchen Geraten und in welcher Einheit wird die Masse gemessen?

Die Masse wird mit einer Waage in Kilogramm gemessen.




2a Du stehst in einem Bus, der gerade anfahrt. Woran merkst du deine Tragheit?

Wenn ich mich nicht festhalte, falle ich nach hinten.

b Woran merkst du deine Tragheit, wenn der Bus bremst?
Wenn ich mich nicht festhalte, falle ich nach vorne.




Kraft und Beschleunigung F

3

Erganze die folgenden Abhangigkeiten. m

Je gréBer die Kraft ist, umso 8roBer st die Beschleunigung (bei konstanter Masse).

Je gréBer die Masse ist, umso Kleiner st die Beschleunigung (bei konstanter Kraft).

Wenn sich F vervierfacht und m verdoppelt, verdoppelt sich die Beschleunigung.

Wenn sich F verdoppelt und m verdoppelt, andert sich die
nicht

Beschleunigung

Wenn sich der Quotient F/m verdoppelt, verdoppelt sich die Beschleunigung.




4 Wie groB ist die Kraft, mit der der Sicherheitsgurt einen Fahrer mit einer Masse von 70 kg abfangt,
wenn sein Fahrzeug mit einer Geschwindigkeit von 50 km/h frontal auf ein Hindernis prallt? Durch

die Verformung des Fahrzeugs ergibt sich ein Bremsweg von 1 m.

t 2-1m
Bremszeit: s = v’ t = 2°s _ = 0,14 s v=50km/h: 3,6 214 m/s (Ganze)
: v 1475 141
Ggerung: v =a- Y - s _ 1005
Bremsverzogerung: v =a-t 0= 4% 514 2

m
Kraft Fabeim Aufprall: F=m-a=70kg - 1OOS—2 = 7000 N



5 Wie viel Kraft wird benaotigt, um ein Auto mit der Masse von 1500 kg aus dem Stand zu

beschleunigen? Seine Beschleunigung betragt 2 m/s>.

Gegeben: . m=1500 kg Gesucht: . Fin N
a=2m/s’
Losung: F=mea= 1500 kg ® 2 m/s*= 3000 N

Antwort: ' Es wird eine Kraft von 3000 Newton benaotigt.
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